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(What is meant by issue of Debentures as collateral security? )

1

(The executors will be paid interest on the amount due from the date of death
partner @

(i) 4% p.a(ii) 5% p.a(iii) 6% p.a(iv)

3ftff eft TJ4: ftpfftcl ft^TT ^TT TT4^IT t ? ^rfft ^^f ?ft 3ftft
ft ^^ Tfcf^^ft t ?

(Can forfeited share be reissued ? If yes, what is the maximum discount that
allowed on re-issue of shares ?

5.A 3j^^ B ^l^kK t ^^ cM 44 fcpM^T 3:2 e^^ 3Tg^?T ^^[ cf^ft 11 ft C ^
cfPT ft l/5th ^TFT eft ftp? prft^T ftft 11 ^^ft cTPT-ftpMH ^f^M ^ft ^HT
(A and B are partners sharing Profits in the ratio 3:2. They admitted C as a n
for l/5th share in the profit. Calculate the new profit sharing ratio. )

6.^ft^-T^f 4^ ^Mlftftc^ ^ricPlft eft ^T ft ftftM ft 44T

4.   c^fT

xJcf^T3.

^TT 3leimcr>|^
Which is the following is non-profitable organisation,

(i) ^ITW^ 3lfrfc^j q^^^^ (Jharkhand Academic Council)
(ii) ^T^T ^tef   (Tata Steal)
(iii) ^ ^^l (Air India)(iv)^^^ TPft (All of the above)

2.   ft^fl >iiq$ficl c^ 3^M ^f, ^^l^kl^^ ^^ c^ eTFT-^T^^ cf5T fcpMR ^^lT ^TKTT t
(In the absence of any agreement the profits and losses of the firm are share

(i) ^^T^R-^R^R (Equally)(ii) ^J^^t c^ 3^M ^ (In capital R
(iii) fcrf^R 3T^qRff ^ (In different proportion) (iv) ^^^ ^ c^ ^i\ (None of the

Tf?l'"^I^J fcrf^T ^f ^1 ^T^^l ^^ f^R

^ ^l
Part -A

Figures in the margin indicate full marks, vjhki ^ ara>

GENERAL INSTRUCTIONS :
This question paper contains two parts A and B

^ H^ ^ ^t W\\ 3T 3jf^ ^ ^f fc^Tf^Tcf tl
All parts of question should be attempted at one place.

^^^f w\ 3i TTxf ^ ^ t^tarrf^ ^ ft^^ ^ifte^ 11
All Parts of question should be attempted at one place.

(i)

(ii)

(iii)

1.

ALL QUESTIONS ARE COMPULSORY ^Pfl ^T^T 3lPl<ll4 |
Candidates are required to give their answers in their own words as for as practic^ble.
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A, B and C are partners in a firm sharing Profits equally. They decided t
future profits in ratio of 5:3:2 with effect from 1st April, 2017. On that date t
revaluation have done. ^  K

A, B trf C tT^> ifrf if >dl^l<^K t ^^ enft ft ^^PT ^T ^ eff^^ 11 1 ft^^, 2017
^ enft ft 53:2 c^ 3^^m ^f [fft cf>T f^^^^ feRJT I ^T ftft ft

^FTFTT ^TT^^T t
Interest on drawing is to be charged @ 12 % p.a. calculate interest on drawin

5*00

5,000

l>00

20>00

40'000
2017 (1 July, 2017)

2017.(31 Aug. 2017)
2017(1 Oct. 2017)
2018(1 Jan. 2018)

2018 (1 Mar. 2018)
2018 (31 Mar. 2018)

^R 12 rfcT^ cflrfc^j
31

31

9.   ^o 5 ^ft 3ft (2/- ^^iiftn ft^^) 3nft^ ^
1000 3ftf (^)0 8 ft^^) .^^-^^' c^ feRfi ^RfT

X Ltd. forfeited 1,000 shares of Rs. 10 each (called -up) for the non-pa>
allotment money of Rs. 5 per share including Rs. 2 as premium of these 800
re-issued to Sanjay at Rs. 7 per share Rs. 8 called-up. Give journal entries in

XLtd.

t^cf> cf>*^l*Tl ^ t^cfj ^ft "^^ ^)0 2,00,000 cf>T ^ft^T fcRTT 3?^^ ftj c^ qRT "^JO 2,50,00

^61^0 rf^^ft c^ Wi ^ ^^| fft^i^^ ft ^f 3TT^^^ fci^oi ^f f^^l ^R ft^l^ ^jT^
A Company took a loan of Rs. 200000 form a Bank and placed with the Ban
for Rs. 2,50,000 as collateral securities. Show how they will appear in th<
Balance-Sheet.

c^^T t^cfj ^^ i\ ^ftc{K 11 ^ft 31 W^, 2018 ft W^f ft ^ fftl ft^^tf 3?ftft
Tarun is a partner in a firm. He withdrew the following amounts during the ^

31 Mar. 2018

x ft.
3m

01.04.2018
Rs.

1,44,650

18,20,700
(Stock of Medicines)

eH^K (Creditors for Medicines)
pF^J ^)0 60,80,700/-

Medicines purchased during the year 2017-18 Rs. 60,80,700

|cM4n W\ ft 3#q Wl ^ 3T^R ftfvft |
(Distinguish between calls in arrear and calls in advance.)

ft! ffti ^ft
^ 800 3ft ^C

01.04.2017
Rs.

1,75,750

15,06,900

ft 2017-18

c^

cf> ftft T^T ^ ft^lft viftf cfftf \^ftft ft ft ^cfj ft ^[ft ^flcT ft^^ ^
(Find out the amount of medicine consumed to be shown on the debit side of ficome
Expenditure Account.)

Items

12.

11

10.

8.

7.



)f3:2and capitals of Lalu and Chalu to be in proportion to their new profit shari^g ratio
calculate the amount brought in by new partners & pass Journal entry.

3

2017
chalu

Balu

WIT

in such a way that a minimum cash of Bank balance of Rs. 10,000 was to le maintained

150000, and Rs. 100000 respectively. The cash and Bank balance on 31 Mar.

amounted to Rs. 60,000. Balu was to be paid through cash brought in by lalu and

Rs. 200000,
f 5:3:2,

000

Lalu, Balue and Chalu were Partners sharing profit and losses in the ratio

retires on 31 March 2017, when their capitals after all adjustments stood a

M"qcf
3:2

10,000

e^^

20'

1,00
n 31

1,50,000 3f^^

^T^FT f^TT
^^

2017 cht ^0 60,00031fe ^f

5:3:214.

25,275

2600
1200
300
100
250
8000

12,825

25,275

By. cfcFT (Salaries)

(Rent)
(Printing)

(Postage)

(Advertising)

(Investments)

(Balance) 31.03.16

6700
6000
10000
2500

75

^^ (Balance) (01.04.15)

(Donation)

ubscriptions)

(Legacies)

nterest)

Ai iount(Rs)AssetsAmount

(Rs)
Liability

>enditure(From the following Receipts & Payments Account prepare an Income & Ex
Account for the year ended 31 Mar. 2016.

want to

50000
iOOOO
6000

50000
26000
18000

eft

Partners do not want to change the book values of the assets & Liabilities but
record the change by passing one adjustment entry. Pass Journal entry

13.  PtMlfcbcl TJT^^r ^ ^uciM 7^^ "^^ 31 ^T^f, 2016 eft W^^ ^f cflft cpf "^ fe^ 3P1-

t fcR[

90000
80000
20000
40000
30000
20000

WTT
3lftcl

(Land & Buildings)
(Machinery)

(Furniture)

nvestment)

(Sundry Debtors)

(Sundry Creditors)

sed Valij
Rs.

(Rev
Particulars
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rkmen'

C cj) ^cf^T t^^ f^^^ ^jxff tR|^
(At the time of C's admission following terms were agreed upon)
(i) >^^R) cj>T ^ ^)0 2400 ^ W^^T ;3TRf I (The Value of Stock to be increased

2400.)
(ii) ^ffcF^T ^RTjff e^^ feT^ ^R^^ ^)0 1200 ?Fh f^^fT ^TRI (Provision for doubtfu
decreased to Rs. 1200)
(iii) ^Rc^ chT ^ ^0 3200 ^t ^^RJT ^R I (The value of furniture be decrea:

3200)
(iv) cp4^l^^ arfcFjf^f ^^ ^lt^l^l ^0 18000 ^ cf^Y ^^T11 (The liability for w
compensation expected to be Rs. 18000)
(v) C ^> ^RT ^F^T ^^ c^ fe^ 15,000 ^yff ^RT 10,000

1,10,001,10,000

2400

13000

8000

12000

8000
5000
2600

29000

(Profit   & Loss

(Advertisement
A/C)

Suspense A/C)

5 (Cash)

(Provision)
ViM fifer (B/R)

(Machinery)

(Furniture)

(Stock)
(Debtors) 30600

(1600)

15000

8000

10000

2000

35000
40000

(B/P)

(Workmen's   Compensation

Fund)

(Investment Fluctuation Fund)

(Creditors)

^(Capital A/C.s)

A20,0000
B15,000

(General Reserve)

AmounAssetsAmountLiability

for

%

1 Mar.

entries
20 eaci at

urn of

16  A ?RTB t^cf) ^ ^ ^RFR e^^ ^1l^l^K 11 31 ^T^f, 2018 R>t d^1^ C chf 1 /3

A & B were equal partners in a firm they admit C for \I3> share in profit. On
2018. On the same date the firm's Balance ^heet was as follows :-

Rishi & Jeet Ltd. issued 88,00,000, 8% Debentures of Rs. 50 each at a prem
on July 2018 redeemable at par by conversion of debenture into shares of R
a premium of Rs. 2 per share on June 30, 2018^ Record necessary Journ

issue and redemption of debentures.

J0 5
ijrt 30 ^^t, 201

3^T

2014 cf>( 88,00,000  8 ^lR^ldg ^ 1
Pi4^a
^)0 220 c[Tef

TJcf15.



2000
5000
5000
2000

300000
60000
40000
50000

31R (Revenue from operation)

^R (Employee Benefit expenses)

(Other expenses)

(Depreciation)

2016-2017-18Note No.Particulars

be

From the following statement of profit & Loss of A B C Ltd. for the years epped on
March, 2017 and 2018. Prepare a comparative income statement.

31

(Intangible Assets;
(None of these

, 2017 trf 2018 erf mM ^eTR-^l^^ABC Ltd. cf)
feR ^eRIR^) 3M fcfcR^

(All the above)

(i) cplcHplcp ^Rfvl (Fictitious Assets)(ii)
(iii) ^cT ^^^^xT   (Current Assets)(iv)

b (Both'a'and'b')

t - (Preliminary expenses is )

(iii) a

y were

subsc

on

(Application were received for 80,000 shares, call was made and all the mom
received except on 5000 shares, which were forfeited. )

^Mcf n(c|fe ^^ (Give Journal entries)

^    Part-B
f^cl fcfcRR | - (Balance-Sheet is a)
(i) ^3T?TT   (Account)(ii) fcfcRvj (Statement)

1,00,000 equity shares of Rs. 10 each at a premium of Rs. 2 per share payable

allotment. Payment to be made as follows) :

(On application) Rs. 2
(On allotment)      Rs. 6

^i^*il (on first & final call ^R ^T^ (balance amount)
80,000 ^^^^f e^^ feR 3TrfcR q^f ^^eTT ^TRRT erf ^ft trf 5000 ^^^^ ^R ^RRT erf ^^

Balan

(Nero Ltd. invited the public trf
t,^rf

(You are required to prepare Revaluation A/C, Partner's capital Accounts, anc

sheet of the new firm.):?

felo rf ^)0 10 cfjrf 1,00,000 ^^cTT rf^^f erf ^0 2 ^^rf^RR

^KTT,

(C will brings Rs. 15000 as capital and Rs. 10000 as his hare of Goodwill in c ish.)
^ c^^ tjyft ^ft ?RJT ^ ^4 cf^T 3TTfsfe fcjedll f^TRt

20

19

18

17



Rs.

25,00
65,00C
18,000
22,000
40,000

2,000
15,000
60,000
12,000
5,000

(Payment of long term Laon)
(Net profit for the year)

(Income tax paid)

(Opening Balance of cash)
(Closing Balance of cash)

(Decrease in Stock)
Jf ^f ^^^  (Increase in Trade Payables)
cf^t ^^^^  (Sale of fixed Assets)
(Refund of Tax)

^ (Preliminary expenses written off)
<51^k>lc?h

cf^j

(From the following informations, prepare cash flow statement.)

(Given)
3FjqTcT (Current Ratio)2:1

3FjqTcT (Acid-test Ratio)  1:1
(Current Liabilities)      Rs. 250,000

(Find out)
(i) ^^l ^^^fxi^i (Current Assets)
(ii) ?Rel ^prfxFlf (Liquid Assets)
(iii) ^^uel (Inventory)

22
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